

安老院：保健員：唔打疫苗點對得住長者？

打針 抗 疫 系列 1

疫情下，所有安老院舍皆暫停探訪，院舍長者長達一年不能與家人相聚，有些長者出現情緒問題，有些更等不到疫情好轉後安老院「解禁」便離世。不過，隨着香港推行新冠疫苗接種計劃，安老院重開探訪終迎來曙光。在安老院當保健員的鄧姑娘，縱使自己有甲狀腺病，但仍在三月初接種了科興疫苗。她表示，「保健員經常要貼身服侍院舍長者，打針是一份責任，保護自己和長者，如果不打針，試問點對得住老人家？」

大公報記者 郭恩卓（文、圖）



▲鄧姑娘（右）表示，安老院舍是長者的家，長者一般都不會戴口罩，如果外面病毒傳入院舍，老人家會很無辜。

▲疫情下，院舍取消探訪，長者平日得閒會做一些日常訓練。

在屯門康瑞護老樂園當保健員的鄧姑娘，對於去年新冠病毒入侵安老院仍記憶猶新。2020年7月，香港爆發第三波疫情，先後有多間護老院中招，其中屯門康和護老中心一夜間爆發，至少十多人確診，院友於深夜急撤離。鄧姑娘表示，她服務的院舍正在康和護老中心附近，無論是員工或院友都很害怕。「當時人心惶惶，家人都有勸我辭職，不要在高風險地方工作。」但後來她反思，「如果我不上班，誰來照顧這班老人家？最後我選擇堅守崗位，連一日假也沒有請過。」

她指出，由於安老院舍是長者的家，長者在院舍內是不會戴口罩的，而且他們居住在一起，如果其中一個中招，很容易快速地傳給其他院友。但自從安老院爆發後，香港所有安老院都嚴格執行不准探訪、不准外出的規定，所以長者在安老院基本上是安全的，唯獨每天上班下班、在社區生活的員工才有機會把病毒帶入院舍。「之前很多院舍中招，懷疑都是院舍員工在社區感染了病毒，然後傳給長者，令院舍出現大爆發。」

接種後完全沒有不適，早前有些死亡個案只是巧合。

鄧姑娘心痛地說，老人家很無辜，這段日子既要忍受與家人分離，不能探訪相聚，又要承受被傳染的



◀院友利用院舍的設備活動筋骨，鍛煉身體之餘，亦可打發時間。

風險。所以政府一推出疫苗接種計劃，鄧姑娘便二話不說，連同幾位同事一起去打針。「我本身有甲狀腺病，要吃補充劑，但醫生說我病情穩定可安心接種疫苗。」已完成接種兩劑疫苗的鄧姑娘表示，接種後完全沒有不適，同事也一樣安好。「早前有些死亡個案只是巧合。」

她說，外國很多地方疫苗供應有限，香港有得打都不打，很可惜！而且在院舍工作，每天都要近距離接觸老人家，例如幫忙餵食、洗澡等。「院舍員工工種特別，打針是一種責任；不打針，試問點對得住老人家？」

有些院友等了又等，臨終才能與家人見最後一面。

疫情期間，院舍為保護長者免受病毒侵害，嚴禁探訪和院友外出；但長者長時間與家人分離，院友和家屬都受情緒困擾。「老人家真是很可憐，有些長者不明白為何家人不來，他們不肯吃飯，終日鬱鬱寡歡，給他與家人打視像電話，他們會發脾氣撥開不聽。過時過節本應一家團聚，但因為疫情困在院舍，他們愁容滿面，令人心酸。」她指有些長者等了又等，臨終才能與家人見最後一面。

鄧姑娘又說，有些孝順子女不能來探訪，唯有天天在院舍窗外偷看父母；又有一些老伴多年來習慣每日來院舍照顧另一半，但如今不能相見，茶飯不思，晚晚失眠，有的更消瘦了十多磅。「我很期待有些人打疫苗後，老人家可以和家人相見。」她衷心期盼，院舍員工能為長者設想，接種疫苗，保護老人家。

明白生命脆弱 學懂珍惜眼前人

【大公報訊】記者郭恩卓報導：在安老院當保健員的鄧姑娘，今年52歲，從事保健員工作有十多年。未嫁來港前，她在內地的百貨公司當人事部文員，後來在香港酒店做房務員。十數年前，在偶然機會下她參加了一個保健員課程，學習醫護、藥物及照顧長者等知識，令她眼界大開，從此喜歡在安老院工作。

「每個人都會老，我只是將心比己，盡努力照顧長者而已。」鄧姑娘說，長者一旦有病，香港地方狹小，子女又要上班，很難照顧到長者，把照顧重責交給安老院也無可厚非。不過，她見過很多長者初初不明白為何子女要將他們送到安老院，結果終日不肯吃飯，後來鄧姑娘每天和他們傾談，一路傾一路餵食，慢慢開導他們，最後他們打開心扉才肯吃喝。

院舍工作令鄧姑娘很有滿足感，也見盡生離死別。她說，每一位長者都是獨特的，生命是有價值的，當有一天長者走了，院舍姑娘都會很傷心，「與長者日日見面，建立了關係，走了當然會不捨得。」

每次行近逝世長者的床邊，總會十分想念她，眼淚也流下來。」

盼盡快通關 回鄉探望父母

在院舍工作，令鄧姑娘明白到生命很脆弱，並學懂珍惜眼前人。「我父母在內地生活，不能時刻與他們相聚，但每天我也會打視像電話給他們，跟他們談天說地。」她表示，父母年紀不輕，今天不關心他們，怕明天沒有機會。她期望，香港疫情快些減退，人人打疫苗，香港與內地通關，她便能回鄉探望父母了。



羅致光：防院舍確診者孤獨死

【大公報訊】記者郭恩卓報導：勞工及福利局局長羅致光早前表示，外國有研究顯示，在安老院每兩名死於新冠病毒的長者，便有一名長者因孤獨而死亡。雖然香港的情況不盡相同，但應引以為戒，特區政府會投放資源，協助院舍運用資訊科技，讓院友可以與家人保持一定程度的聯繫。至於疫苗接種與病毒檢測的措施，都有助政府考慮如何有序及安全地逐步恢復安老院探訪。

專家：最理想院友家屬都接種

疫苗接種計劃專責工作小組成員、安老事務委員會主席林正財說，據悉政府考慮容許已接種疫苗人士，在接受快速測試後，可在安老院舍或醫管局的復康及療養醫院作恩恤探訪。他認為，打針是一重防線，檢測是另一道防線，防感染的安全系數將會提高，但最理想做法是探訪者及院友雙方均已接種疫苗。

至於院友接種疫苗方面，醫管局由下星期開始，會分別為參與新冠疫苗接種先導計劃安老院舍的長者，接種復必泰疫苗；不過，不是每名參加計劃的安老院長者都可以接種疫苗，其中港島東醫院聯網外展醫護團隊服務的兩間安老院舍，原有13名長者報名接種，但經評估後，最終只有兩名長者被評為適合接種。為長者評估的外展團隊醫生王自強表示，長者多有長期病患，評估時要特別留意病歷及敏感史，並會按當局的指引給予意見。

林正財表示，首10間參加先導計劃的安老院舍院友，將有外展隊到場注射疫苗，及後將會檢視流程，倘一切妥當，再擴大至另外約1000間院舍開放接種。他表示明白家人關注長者是否適合接種疫苗，院舍會作全面相關公眾教育，予家人多了解疫苗，院友亦有權選擇接種復必泰或科興疫苗。

屯門愛暉樓多兩人中招 恐橫向傳播擴撤離範圍

【大公報訊】記者陳詠韶報導：屯門友愛邨愛暉樓新冠肺炎疫情惡化，繼09、31室單位有四人感染後，兩名32室單位居民昨日初步確診。衛生防護中心擔心有橫向傳播，擴大撤離範圍，有共用污水渠的31室和32室、09室和10室的住戶，約共210人送往隔離檢疫。

相關單位共用污水渠

昨日新增五宗確診個案，當中兩宗本地個案，是前日初步確診的愛暉樓09室住戶，包括一名66歲男子與一名6歲男童，兩人均有病徵。現時累計已有三

名09室、一名31室住戶確診，而一個32室單位的兩名家人昨日初步確診。衛生防護中心稱，由於愛暉樓的09室與10室、31室與32室單位分別共用污水渠，為審慎起見，將全座所有樓層（2至26樓）的10室、31室及32室單位住戶撤離，並調查個案有無關聯。

在友愛邨的順德聯誼總會譚伯羽中學昨日發通告稱，昨日收到衛生署通知，該校一名學生初步確診，學校未來14日停止面授課堂及校內活動，提醒學生不要回校。

愛暉樓有關住戶昨日下午開始撤

離，多名身穿保護衣的工作人員到場，住戶在工作人員指示下登上小巴，漁護署人員將住戶的寵物帶走檢疫。居住在31室的趙婆婆說，日前已取得陰性檢測報告，昨日早上還買了雞放在雪櫃，不料突然收到撤離通知，「唯有界隔離屋食，唔係點啫？」

促檢討檢查公屋喉管流程

有居民表示，房署早前曾檢查單位渠管，但住戶仍聞到臭味。房署昨回覆《大公報》查詢時證實，愛暉樓於二月出現首宗確診後，已主動檢查維修單

位內的排水管，包括出現疫情的三個單位，並已在3月8日完成跟進維修工程。房屋事務委員會委員、民建聯立法會議員柯創盛表示，房署應檢討並完善檢查喉管的流程，再為其他公屋開展服務。對於已檢查的大廈，若有條件，應重新檢查，確保市民安全。

屯門議會監察發言人、屯門東南分區委員會副主席曾惠康說，房署可通過屋邨管理諮詢委員會，加強與市民溝通。包括告知何時會檢查、是否需入屋、耗時多久、進行何等維修等；亦可設收集箱，讓市民反饋維修後的情況。



▲友愛邨愛暉樓新冠肺炎疫情惡化，有多人確診，該座約共210人須送往隔離檢疫。

大公報記者馬丁攝

掃一掃 有片睇

